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Pályázati hirdetmény.
A tordai Szabó József-féle kisebb magyar gazdasági iskolába 

való felvételre ezennel pályázat hirdettetik.
Az iskola célja az erdélyi részekben az ottani viszonyoknak meg

felelő helyes gazdálkodás ismereteit terjeszteni, kisgazdákat saját birtoku
kon való önálló gazdálkodásra megtanítani, továbbá az ottani nagyobb 
gazdaságok számára megbízható s kellő gyakorlattal biró előmunkásokat, 
béres gazdákat, tehenes számagókat stb. kiképezni .

A tanfolyam tartama két év.
Ez iskolába az 1911—1912 ik tanévre 12 ingyenes növendék fog 

felvétetni. Az ingyenes növendékek az iskolában teljes ellátást élveznek 
és kifejtett szorgalmukhoz képest havi 6—10 korona ruházati segélyben 
részesülnek. A felvételi feltételek és egyúttal a felvételi kérvényhez csa
tolandó okmányok a következők:

a) születési bizonyítvány, mely igazolja, hogy a felveendő 17-ik 
életévét betöltötte. Katonai szolgálat teljesítését tanúsító igazolvány a 
felvételnél előnyben részesít;

b) orvosi bizonyítvány, mely az ép, erős, gazdasági munkára 
alkalmas testalkatot igazolja és a himlő elleni sikeres ujraoltást bizonyítja;

c) elemi iskolai bizonyítvány annak igazolására; hogy a belépni

óhajtó jól tud irni, olvasni s a négy alapmivelettel számloni. Gazdasági 
ismétlő iskolát végzett egyének a felvételnél előnyben részesülnek;

d) Írásbeli nyilatkozat a bel épni óhajtó szüleitől, esetleg annak 
gyámjától, melyben azok arra kötelezik magokat, hogy a tanfolyam tar
tama alatt a növendékeket az iskola kötelékéből nem veszik ki;

e) hatóságierkölcsi bizonyítvány;
‘ ' f) állami ingyenes helyre folyamodóknál hiteles irat, mely félő 

tünteti a belépő apjának vagyoni állapotát és foglalkozását, a belép- 
növendék testvéreinek számát és életkorát, valamint azt a körülményt, 
hogy a folyamodó kisbirtokos fia és megelőzőleg apja vagy más gazda
ságában foglalkozott.

Az ezen okmányokkal felszerelt és a m. kir. földmivelésügyi minister 
ur őnagyméltóságához címzett kérvény, lehetőleg személyes jelentkezés 
utján az erdélyrészi (székelyföldi) ministeri kirendeltségnél Marosvásárhelyt, 
vagy pedig a Szabó József-féle kisebb magyar gazdasági iskola igazga
tóságánál (állami birtok kezelőségénél) Tordán legkésőbb folyó évi 
augusztus hó 15-ig lesz beadandó.

Az iskola szervezeti, rend- és fegyelmi szabályzata ugyanott meg
tekinthető, vagy pedig érdeklődőknek a m. kir. földmivelésügyi minis- 
teriuin erdélyrészi (székelyföldi) kirendeltségéhez Maros vásárhelyre inté
zendő levélbeli megkeresésére díjtalanul megküldetik.

Marosvásárhely, 1911. junius hó 15. 261 1

Erdélyrészi (székelyföldi) ministeri kirendeltség.
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Nagy munkaképesség! Gazdaságos üzem.

Kívánatra szívesen küldünk árjegyzéket és költségvetést. "W3

A Magyar Királyi Allamvasuíali Gépgyárának Vczériigynölisége, BUDAPEST.
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Magyar Földhitelintézetek Országos 
Szövetsége.

Irta: Rubinéi. Gyula, az O. M. G. E. igazgatója.

Folyó évi augusztus hó 8.-án — habár 
csaknem az utolsó órában —, de végre meg
alakult a „Magyar Földhitelintézetek Orszá
gos Szövetsége". Ez a tény arany ^betűkkel 
lesz bele írva Magyarország szociális és gaz
dasági történetébe. Ez az az intézmény, amely
nek feladata megszünteti mindazokat az ano
máliákat, amelyek a parcellázás körül felme
rültek, ez az az intézmény, amely földbirtok 
politikánknak nemzeti konzervatív irányt szabni 
hivatott.

A földbirtok nem árucikk, amelynek for
galmi értékét az adok-veszek mindennapi ala
kulása szabja meg, a földbirtok a legfontosabb 
termelési tényező, minden javaink ősforrása, 
nemzeti irányú fejlődésünk biztosításának leg
hatalmasabb eszköze, s egybefoglalva, mint 
összfogalom a haza maga.

Annak a korlátlan, tervszerűtlen, szük
ségtelen, s legtöbbször úgy gazdasági, mint 
szociális szempontból is káros földeldarabo- 
lásnak az uj intézet lesz hivatott gátat vetni.

Ez nem annyit jelent azonban, hogy az 
uj intézmény feladata abban merüljön ki, hogy 
konzerválja a mai birtokviszonyokat, hanem, 
hogy földbirtok forgalmunkra irányitólag has
son közre.

Igen helyes az a törekvés, amely mind 
többeket akar fölhöz kötni, ámde nem terhes 
adóssággal, de a boldogulás biztos reményé
vel történjék ez s úgy, hogy az uj helyzet 
sem gazdasági, sem szociális tekintetben ne 
teremtsen a réginél rosszabb helyzetet.

Nagyon is nem másodrendű kérdés a 
köz szempontjából,.hogy kinek a kezébe ke
rül a föld, tud-e az . egyed azon'nem csak 
annyit, de többet is termelni, mint az előd. 
Tapasztalati tény ugyanis, hogy az elparcellá
zott nagy- és középbirtokon az eladósodott 
vevő sokkal kisebb átlagokat termel, mint az 
előd, amint azt egyébként mindenki megfigyel
heti bármely középszerűen kezelt nagy- vagy 
középbirtok szomszédságában, hogy a barázda 
szomszédos kisgazda soha sem tud annyit ter
melni. mint a szakszerűbben kezelt nagy- vagy 
középbirtok.

A birtok felosztásával pedig az is az 
egyik cél, hogy többet termeljünk, amit azon
ban csak akkor fogunk elérhetni, ha az uj 
birtokot nem hagyjuk magára, hanem gondját 
viseljük addig, amig megerősödik nemcsak 
anyagiakban, de szakértelemben is.

S ép az lesz az uj intézetnek legszebb 
feladata, hogy a parcellázás, telepítés s nagy 
földbérlő szövetkezetek utján véglegesen, vagy 
ideiglenesen felaprózott intenzív kultúrájú kö
zép- és nagybirtok helyén, nemcsak legalább 
a múlthoz hasonló, de azt felülmúló intenzi- 
vitásu kultúra fejlődjék.

A másik cél az elsővel kapcsolatban az, 
hogy a földbirtok felaprózásnál a középbirto
kos és középbérlőosztáíy képzésére is tekin
tettel legyünk. Eltekintve ugyanis minden más 
szemponttól a földarabolandó birtokokon al
kalmazott gazdatisztek jövője tekintetéből sem 
szabad az uj intézet által kibérlendő nagybir
tokokat csak földbérlő szövetkezetek révén 
hasznosítani. Ez nem is fog menni, s nem is 
szabad a kisember boldogitásának jelszava 
alatt proletárokat termelni.

A bérbe kerülő kötött és nem kötött 
birtokon alkalmazott gazdatiszteknek esőbb- 
ségi joggal kell birniok arra, hogy a bérbe 
kerülő nagybirtokból anyagi erejükhöz mér
ten bérlethez jussanak, mert ilykép a bérle
tek szakszerű kezelése már is biztosítva van, 
s megoldást talál úgy a gazdasági, mint a szo
ciális szempont. Az igy alakított középbérlet 
tulajdonosai lesznek hivatottak gazdasági szak
tudásukkal példaadóul szolgálni, s társadalmi 
téren pedig a régi középosztály és gazdatiszti 
kar szerepét betölteni.

Mindezeket egybevetve örömmel üdvö

zöljük a Magyar Földhitelintézetek Országos 
Szövetségét, megalakulása első pillanatában. 
Habár minden reményt nem is váltott be, nagy 
bizalommal nézünk jövő működése elé, mert 
benne a ^azdatársadalomban már régen élő s két 
évtizede ringatott eszme gyakorlati megvalósí
tását látjuk. Üdvözöljük mint bátor kezdemé
nyezőt, amely a politikai vihar közepette is 
utat es módot talált ily nagy fontosságú szá
zados jelentőségű alkotásra.

Birtokfelaprózás és mezőgazdasági 
haladás.

Minél fejlettebb valamely ország mező
gazdasági kultúrája, mely természetesen a föld 
hozadék képességének emelkedésében nyilvá
nul, annál értékesebb lesz a föld; tehát a birtok
forgalmi árak emelkednek. így a birtokos a 
mezőgazdasággal foglalkozó osztály terén levő 
értékemelkedés annak jólétét kell, hogy ered
ményezze és világos, hogy oly országban, mely
nek lakossága túlnyomóan földmiveléssel fog
lalkozik s amellett a jó földdel és a mezőgazdasági 
termelésre normális éghajlati viszonyokkal van 
megáldva, tehát: közgazdasági feljődésének 
alapját a mezőgazdaság képezi, ha az fejlődik: . 
a jólét, a megélhetési viszonyok kedvező ala
kulása általánossá lesz.

Ha a mostani'magas földárakat tekintjük 
ilyen állapot boldog korszakát kellene, hogy 
éljük. Ámde jól tudjuk, hogy a magas föld 
árakat nálunk nem a mezőgazdasági kultúra 
emelkedése s igy a föld termelőképességének 
tokozása által, annak érdekesebbé válásának 
egyedüli természetes és egészséges folyamata 
idézte elő, hanem a népünknél kifejezésre jutott 
Jöldéhség, mely a népesség és igények szapo
rodásával más kereseti módok hiányában páro
sulva annak a földmivelés iránti ragaszkodásával 
mindig több és több embert utal a mező
gazdaságra.

Tehát ha ezen földéhség kielégítésére 
bármi utón alkalom és lehetőség kínálkozik, azt 
a nép mohón ragadja meg még pedig minden 
komolyabb előszámitás és a következmények 
reális mérleglése nélkül is.

Föld utáni vágyakozásának elfogultságában 
képes a legmagasabb földárak fizetésének köte
lezettségét magára válalni oly mértékben is,

tudomásul! Angliában időző osztályvezetőnk értesítése szerint 
==s=^ szeptember hó elején árverésre kerül Budapesten 

kb. 300 drb. nagy testű, kiválóan jól tejelő, 
kizárólag fiatal, hasas, Dairy-Cows tehén és pedig: Red- 
Dairy, Road-Dairy és Derby'-Dairy. A katalógusnak idejében 
való megküldése végettaz érdeklődők mielőbbi igénybejelentését kérjük. 
MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE 

2003 "^T., -A_llí:otmáxi3r--a.tca 31.
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melyek a föld hozadék átlagát meghaladják, an
nál is inkább, mert erre saját egyéni munkája és 
életmódjának igénytelensége — mint egyéb
iránt nagyon is számot tevő tényezők — biz
tatják. '

Az amerikai kivándorlással szerezhető 
keresethez jutás indította meg ezt a föld iránti 
keresletet, s ébresztette fel a föld éhségét, 
melynek fokozódásával csak másodsorban be
folyásolta földbirtoklási viszonyaink aránytalan 
tagolása.

Hihetetlen gyorsasággal emelkedtek a föld- 
lorgalmi árak, s terjedt el és lett népszerűvé a 
magánválalkozásokban semmi által sem korlá
tozott parcellázási üzlet, melynek elfajulásaként 
tekinthető az az állapot, hogy emelkedtek a 
bérletárak is holott a termelés megdrágult úgy, 
hogy nagyobb- és különösen középbirtokok 
bérlete már csak azért is, — mert a reálisán meg
adható bérösszeg nem érheti el azon összegnek 
takarékpénztári kamatjait sem a milyenen a 
birtok parcellázás utján értékesíthető — lehetet
len, vagy ha magas árakon lehetséges is nemcsak 
az ilyen birtokok, de a házi kezelésben levők
nek is jövedelméből a többet termelés érdeké
ben elengedhetetlen belterjesebb gazdálkodás 
által megkívánt befektetésekre is áldozni és 
előlegezni nem lehet és igy azokon a belter
jesség utjá'ni haladás egészen megbénítva lett.

Tehát ebben a folyamatban a gazdasági 
kultúra fejlődésének szempontjából tekintve: a 
gazdáknak az intelligens része, az az elem szo
rul ki lassanként, amely annak leghivatottabb 
s legképesebb művelője volt.

Laikusok ezt másként látják, s minden
áram földfelaprózás hívei látszólagosan a leg
jobb következtetéssel azzal érvelnek, hogy minél 
több kézen oszlik meg a föld annál inkább 
kihasználtatik annak minden talpalatnyi része; 
a kisgazda, aki maga és családja műveli meg 
a saját földjét rá van utalva, hogy ezt a leg
tökéletesebben végezze és igy a birtokfelap- 
rózás már magában hordja az intenzivitást és 
annak természetes következményét a többet 
termelést is!

Lássuk azonban a valóságot:
Ami népünk még nem úgy gondolkodik, 

mint néhai Bánffy János gondolkozott, amikor 
>Bár a kertem nagyobb volna* cimü füzetet 
irta, melynek már címében volt a tartalom 
alapgondolata, hogy t. i. a tagosítás által füg
getlenné lett birtokviszonyok az intenzivitásra 
vezetnek, hanem úgy gondolja, hogy »bár a 
földem nagyobb, illetve több volna», mert hát 
való igaz is, hogy a több föld többet terem, 
s jobban meglehet utánna élni. Az talán eszébe 
se jut, hogy kevés földön is lehet többet termelni, 
s hogy ezzel az eszmével nem is igen próbál
kozik, bizonyíték rá ha szétnézünk itt Erdély
ben a városaink környékem falvakban.

Vájjon látunk-e a kertekben olyan terme
lési üzemet, amelynek szembeötlő célja a kö

zeli piac kihasználása? Látunk bizony, de bol
gár kertészek kezén bérbeadott szántóföldet! 
És azóta, a mióta — pedig már jó ideje —, 
hogy a bolgár kertészet idekapott, láthatjuk e 
bár imitt-amott egy-egy érdemes hazánkfiának 
legalább kontárkodó utánzásbani próbálkozását ? 
pedig szemük láttára történik. És ha tovább 
megyünk, a városoktól távolabb, látunk-e leg
alább saját szükségletüknek megfelelő feltűnőbb 
kertművelést népünknél ?

Él-hal a földért, szereti a mezőgazdaságot 
— ami ugyszollván vérében levő foglalkozás —•, 
de már a legapróbb részletekben is szorgosabb 
gondosságot, előrelátó figyelemmel, mely az 
eljárásokban bizonyos élelmességet is fejt ki, 
s főleg a kitartó türelmet igénylő u. n. pepe
cseléssel nehezen barátkozik meg, tehát e meg
figyelésekből is egyszerűen csak az világlik ki, 
hogy a mezőgazdasági területek elaprozásának 
mégsem olyan egyszerű és természetes követ
kezménye az intenzivitás. Arra népünket még 
nevelni és tanítani kell!

Hiszen vegyünk példát magából a szoro
sabban vett mezei gazdálkodásból. Uton-utfé- 
len láthatjuk, hogy tagositott határokon ahol 
a népies gazdálkodásban már tért hódított a 
mesterséges takarmánytermelés is — tehát a 
belterjesség első lépése •— egyébiránt jó fek
vésű és talajú rétek és kaszálókra milyen vál- 
tózatos geneologikus sorrendben éktelenkednek 
a vakondtúrások, az ősök ősétől a legfiatalabb 
generációig; láthatjuk a tövisbokrok mellett a 
kasza által óvatosan megkímélt gyomkórók 
vígan magzó szárait, árkolások hiányában az 
elterült vadvizés helyeket, bemohásodást stb. 
Még siralmasabb állapotban vannak — ahol 
még vannak — a legelők is állattenyésztésünk 
e becses tényezői. E mellett pedig napirenden 
van a természetes rétek és legelőterületeknek 
szántóvá való feltörése jeléül annak az okosabb 
számítás nélküli feltartózhatatlanul folyó irány
zatnak, mely az egyszerű, megszokott termelés 1 
érdekében a termőerejükből kimerülő terüle
teknek nem azoknak ; rendes trágyázás, jobb 
művelés, rendes vetésforgó általi megjavításra 
törekszik, hanem egyszerűen nekivág azok szűz 
földdeli szaporításának. Talán belátás hiányá
ban, vagy a szükség által kényszerítve, de 
azon az utón halad igy, mint a gazdátlan té
kozló, aki amig tart a készből él.

Az intenzivitás, a többi és jobb munkát 
igénylő belterjesség iránt, ha csak valamivel 
több érzéke és fogékonysága lenne földmives 
népünknek nem láthatnék lépten-nyomon a 
minden kritikán alól levő trágyakezelést, késő 
ősszel is a jövő tavasz reménységét a felszán- 
tatlanul szürkülő tarlók nagy területeit, tavasz- 
szal pedig a szivály fényes barázdáju szántá
sokba beleerőszakolt magvetést, melyeknek ke
ménnyé száradt rögein botorkázó igavonók 
után eredménytelenül táncol a primitiv borona; 
nem láthatnók a degenerált számban és érték- i 

ben fogyatkozó marhaállományt és habár ez 
nagy szó,- de szerényen talán, valamennyiben 
hozzáférhet ez is a drágaság okait kutató oly 
sok okos értekezés áradatához, — talán nem 
volna annyira érezhető a drágaság is amiért 
annyit szidják az agráriusokat és e képet tekintve 
nem is épen oknélkül, hiszen az előbb vázolt 
mezőgazdasági viszonyok között a fogyasztás 
folytonosan növekvő kereslete- nem is lehet 
helyes arányban a lehetséges kínálattal.

... A többet termelésre való.törekvés si
kere alapjának a belterjességnek ami jeleit is 
látjuk népies gazdálkodásunkban,azokat nagyobb 
részben a nagy- és középbirtokok erre képesebb 
Útmutató példáinak tudhatjuk be és.habár már 
évtizedek munkájára tekinthetünk vissza a nép 
gazdasági szaktudását fejlesztő akciók műkö
désében, amelyek, újabban anyagi felsegitéssel 
is gyarapodtak, az eredmény mégsem mutat
kozik annyira feltűnően, amint azt ezek után 
elvárhatnók. Miért ? sok egyéb ok miatt jelen
tősebben azért is, mert népünkben — amint 
előbb is emlitém — hiányzik ezen haladás 
iránti érzék, s amennyiben az meg is van és 
fejleszthető és tényleg fejlesztetik is ez csak 
elméletben érvényesülhet, de a gyakorlatban 
már nagyon sok esetben útját állja az anyagi 
tehetség hiánya, amit a földszerzéssel elválalt 
aránytalan terhek nyelnek el,

Mi volna tehát a teendő? elsősorban is 
az, hogy birtokpolitikánk a mezőgazdasági ha
ladás nagy érdekében az ebbeni stagnáció meg
akadályozása végett céltudatosan még korláto
zásokkal is aként irányittassék, hogy ott, ahol 
kell juttasson földet a népnek nagyobb birtok
testek felaprózása által, de . reális és megélhető 
feltételekkel és e mellett minden egyéb ehhez 
fűződő, s ezt nemzeti létünk és fennmaradásunk 
legfontosabb kérdése által is, indokoltan árra 
is gondoljon, hogy a mezőgazdasági haladás 
érdekét leghivatottabban, s legeredményesebben 
képviselni tudó intelligens gazdák a középbir
tokokról le ne szorittassanak.

Tehát necsak az legyen a jelszó, hogy 
«földet a népnek* hanem földet az inteligens 
és «képesített» gazdáknak is és ne legyenek 
kénytelenek gazdasági oklevelükkel zsebükben 
épen a gazdasági pályáról kizárva minden más 
pálya és foglalkozáson kilincselni a megél
hetésért.

Reméljük, hogy az újonnan alakuló u. n. 
állami agrár bank fog igyekezni a feladatot 
megoldani és pedig leginkább a kisgazdaságok 
mellett a középbirtok alakítását is figyelmen 
kivül nem hagyó bérlet szövetkezeti ügy kere
tében.

Már a dolog természeténél fogva is a nép 
földéhségének kielégítése mint reális üzleti 
alapon legjobban a bérletszövetkezetek által 
történhet. Mert erre csak az fog vállalkozni 
aki valóban képes is érvényesülni s a magukat 
eredményesen fenntartani tudó középbirtok

Minden gazdaságban q g Európaszerte első helyen elismert kitűnő szerkezetű és legolcsóbb, a gazda minden 
nélkülözhetetlenek II követelményeinek legjobban megfelelő

,Eredeti Kalmár-rostál<“
Ez évi újdonságainkról szíveskedjék Ingyen árjegyzéket kérni.

KALMÁB ZS. és TÁRSA Hódmezővásárhely
Különleges termény tisztitó gépgyár és vasöntöde. Vezérképvlselö

A Magyar Királyi Államvasutak Gépgyárának Vezérügynöksége
BUDAPEST, V., Váci-körut 32. ^oog
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bérletek létesítésének elősegítésével is fog elő- 
állani az az állapot, lesz értékesítve kellően a 
talaja annak, hogy a mezőgazdasági haladást 
szolgáló szervezettek eredményesen is működ
hessenek.

A pénz intézetek pedig a mezőgazdaság 
szolgálatában az előre haladás és fejlődés ará
nyában a jelzálog üzletek mellett még más 
szintén biztos üzlet kört is fognak taláni rekon- 
penzacia képpen a most a parcellázások utján 
sűrűbben kínálkozó jelzálog üzletek esetleges 
csökkenésért.

Hadviger Albert.

A romániai tanulmány-út.
ív.

Constanza., ipu. KZZ/7.
Románia ifiu kikötővárosa most van iga

zán épülőben. Van két hatalmas elevátorja, 
a: 250—250 silóval, az egyes silók 15 waggon 
gabonára való ürtartalmuak. Az elevátorok 
berendezése a lehető legmodernebb. A vasúti 
waggonokból kiömlesztett gabona, mielőtt a 
silókba ömlesztetnék, előbb hosszú kaucsuk 
szíjakon megy végig, vékony, egyenletes réteg
ben szellőztetés, szárítás végett, s ennek a 
kaucsuk szíjnak a segélyével történik tulajdon
képen az elosztás is az egyes silókba. A kaucsuk 
szíj szaladási sebessége 1800 (ezernyolcszáz) 
méter percenként. Az idén még két siló épül, 
mert kettővel nem tudják lebónyolitani a for
galmat főszezonban. Most elég üresek, de 6 
hét múlva 20—30 hajó rakomány buza fog el
menni a kikötőből naponta.

Hatalmas Constanza petróleum depója is. 
Van már is 30 (harminc) drb. reservoárja á: 500 
i ötszáz) waggon befogadó képességgel. Tavalyi 
kivitelük csak Constanzán ketesztül, félmillió 
waggon petróleum volt, a világ minden részébe, 
Japánba is.

Constanza maga, egy gyönyörűen fejlődő 
kikötő város, melynek fejlesztésére rengeteget 
áldoznak. Már magában az micsoda óriási költ
ségbe kerülhetett, hogy a szó szoros értelmé
ben, úgy a hatalmas elevátorokat, mint a pet
róleum depókat, magába a tengerbe építik és 
fogják építeni, s ezen munkákról a töltési mun
kálatok előre tanúskodnak. Úgy a személy, mint 
az áru forgalom Constanza felé irányítására az or
szág belsejéből, szinte nyílegyenesen vasút vezet.

A személy, s mondjunk a világ forgalom 
egyik előmozdítója a tengerpartra épült monu
mentális és díszes kaszinóban újabban Monaco 
mintájára berendezett, de jóval kisebb arányú 
^legkisebb tét: egy ezüst lei) roulete bank, hol 
mi is kipróbáltuk szerencsénket — ki jó, ki rossz 
eredménnyel. Van szép forgalmas tengeri fürdője 
is. Egy kis tengeri hajózásban is volt részünk, 
a révkapitányság szives meghívása folytán.

Hajózás után kimentünk az állami mén
telepre, hol legnagyobb sajnálatunkra, csak 
nehány mént láthatunk, mert itt julius 15.-ig 
vannak künn az állomásokon. A mének angol 
és arabs telivérek, illetve félvérek. Fedcztetési 1 

dij semmi, még azok után a mének után sem, 
melyeket a birtokosoknak adnak, csak azt a 
kötelezettséget kell vállalni a magánosoknak, 
hogy a népnek ingyen fédeztetnek. A mén állo
mány Constanzában 150 drb.

Megnéztük a fennti gazdaság merinos- 
precoce törzsjuhászatát, melynek célja ingyen 
jó kosokkal ellátni a köztenyésztés cigája állo
mányait, de még eddig nem igen mutathattak 
fel pozitiv eredményeket, mert az egész tenyé
szetet csak 1909 ben importálták.

Az említett juhállományról, jobban mondva 
törzsjuhászatról a legnagyobb elismerés hangján 
írhatunk, mert úgy az egyes állatok, mint azok 
termelőképessége kielégítheti a legmesszebb
menő igényeket is. Pl. kosok után nyírtak az 
idén szennyben 10 kg. átlagot, anyák után 7 
kg.-t. Az sem utolsó dolog, hogy idei bá
rányozáskor a 200 anya közül 4 drb. ellett 
4—4 bárányt, 16 drb. 3—3-at, 28 pedig 2—24, 
a többi 1 — 1-et. Meddőség = 0.

Visszajövet gyönyörködtünk Dobrudzsá
nak útba eső részében. Szelíd halmos vidék, 
itt-ott még meg-meg húzódik ezen a részen is 
egy-egy tavacska, meg mocsár, de általában 
már sokkal szárazabb és kultiváltabb, mint hit
tük előre. ,

Állatállománya nagyobb, mint az alföldi 
részeké, láttunk juh nyájakat fehér és fekete 
cigájákból, mangalica kondákat, méneseket, sőt 
gulyákat is, melyek moldovai marhaállományán 
meglátszott — szemben az alföldivel —, hogy 
jobb tartásban részesülnek, s úgy vonatról nézve, 
a nagyobb szarvak és nagyobb testalkat révén 
egy kis magyar erdélyi vérre, is következtettünk'.

A föld itt is nagyrészt már eke alatt van, 
csak a buza, meg tengeri között fel-felütődő 
nádszál beszél a régi Debrudzsáról,' arról az 
időről, mikor még ingyen kinálgatták a földet! 
Most ott is 1000—1200 korona hectárja, da
cára a kevés népességnek.

Estefefé későn érkeztünk Bucurestbe meg
pihenni, erőt gyűjteni a további útra.

(Folyt, köv.)

Kézi tengeri-ültető.
(J.) A tengerit gazdáink amint azt a 

gyakorlatban láthatjuk igen sokféle módon 
vetik. Sajnos ezek között Erdélyben nagyon 
sok esetben a legrosszabb, a leghelytelenebb 
vetési módokkal találkozunk, aminek meg is 
van az eredménye a meglehetősen gyenge 
átlagtermésekben. A tengeri termések mai át
lagaival megelégedve nem lehetünk és min
dent elkeli követnünk, hogy azokat fokozzuk, 
még pedig addig amiddig csak jövedelmezően 
lehet. A modern gazdálkodás a ő eszközeivel 
és módjaival erre törekszik kivétel nélkül 
minden növényünk termelésénél. A tengeri 
termelése sem képezhet és nem is képez ebben 
a tekintetben kivételt. A tengeri művelése terén 
is igen sok üdvös újítást tett a modern ala
pokra fektetett gazdálkodás. Ha ezen újításo
kon végig tekintünk örömmel tapasztalhatjuk 
azt, hogy annak milyen kedvező, még pedig 
jövedelmezően kedvező hatása van a tengeri 
termelésre.

A modern tengeri termelés terén, a négy
zetbe való ültetés mind nagyobb tért hódit. 
A négyzetbe ültetés keresztül vitelét nagyban 
elősegítik az e célra készült gépek, melyek a 
magot megfelelő módon; megfelelő mennyi
ségben és mindenkor az adott viszonyoknak 
megkívánt mélységbe tudják lerakni. Ezen 
gépek között találunk igás állatok által vonta- 
tottakat és kézieket.

Természetesen úgy az egyik, mint a másik 
csoportba tartozók nagyon sokféle szerkeze
tűek, kivitelűek lehetnek. A különböző kézi 
ültetők közül kívánom a figyelmet felhívni 
egyre. Eagle eredeti amerikai kéziültetőre, 
mint olyanra, mely megbízható módon .használ
ható fel a tengeri ültetésre ép úgy, mint 
más a fészekbe (ültetést megháláló növények 
magvainak ültetésére.

A készüléket különösen 
a kisebb birtokosok, de még 
a nagybirtokosok figyelmé
be is ajánlom.

A készülék tulajdonképen 
igen egyszerű s könnyen 
kezelhető. A készülék maga 
két famarkolatu karból áll, 
melyek vaslemezekkel van
nak összefoglalva és szét
húzhatok megösszetolhatók. 
A karok alsó végükön ásó
lapokkal vannak ellátva, 
melyek ha a karok fogan- 
tyus vége nyitva van ősz- 
szecsukódnak, ha pedig a 
fogantyúkkal ellátót részét 
a karoknak összecsapjuk 
szétnyílnak. A karok egyi
kére van erősítve a megtartó szelence, melynek 
aljában találjuk a vetőtárcsát. Ezen karon van 
még elhelyezve a vetőcsatorna is. A vetőt árcsa 
peremén 6 fog van elhelyezve, melybe a má
sik karra erősített vaskarnak fogas vége .bele
akad. ez a karok szétnyílásával és összecsa
pásával működésbe hozza a vetőtárcsát. A ké
szülék használata előtt a magszelence fene
kén lévő nyílásban azt a vető tárcsát helyez
zük, amely a vető mag nagyságának és a kí
vánt szem mennyiségének megfelel.

A vetőtárcsa elhelyezésénél ügyeljünk 
arra, hogy annak a sima oldala legyen fenn, 
mert csakis az esetben lesz helyes annak a 
működése.

A vetés megkezdése előtt alkarokat szét
nyitják, ami által egy fészekbe szánt meg
felelő számú mag, a magszelence karján lévő 
vezető csatornán keresztül, az akkor zárt ásó
lapokhoz esik. Ilyen állapotban az ültető készü
lék ásólapokkal ellátót részét beszúrjuk a 
földbe olyan mélyen, amint azt az ásó megengedi 
ésa szétnyitott karokat összecsapjuk, amikor az 
ásó lapok szétnyílnak, a szem pedig a fészekbe 
hull. Ilyen, fent összecsapott karokkal, lentpedig 
széjjel nyitott ásó lapokkal kell a készüléket 
a földből kiemelni, mert különben, különösen 
nedves talajban, föld szorul az ásólapok közzé, 
ami a készülék működésében zavart okozhat, 
A talajból való kiemelés után a karokat azon
nal szét kell nyitni, amikor a fenti folyamot 
újból megindul.

Ha a talaj jól van (porhanyitva) előké
szítve a lyuk magától össze esik, ha pedig a 
a talaj nem elég laza és porhanyó, úgy any- 
nyira, hogy a fészek magától nem záródik be, 
akkor a kezelő munkás lábával végezheti a 
betemetést, miután az uj fészek előtte van 
mindég.

( Legnagyobb választók és legjntányosabb 
árban kapható.

Divatos férfi ingek, alsó-nadrágok, gallérok, 
kézelők és finom angol és francia zsebkendők.
Női len és chiffon Ingek, bugyigók, szoknyák, 

háló ingek és kabátok.
Fia ós leányka fehérnemű minden nagyságban

és minőségben állandó raktár.

Mátráé, paplan, pokróc, vala 
mint mindenféle ágyhuzat szak
szerűen készítve, olcsó árban 
található. — Mimién fajtájú és 
nagyságú szalon, ebédlő és futó- 
szonyeg, gyapjú és csipkefüg

gönyök.

Amerikai önműködő ablak-rollctták egyedüli
C4T* főraktár. "W4

Sárga Kristóf
' utódai .......

fehérnemű, vászon és i:; >n/égn: f y raktára
Kolozsvárit, Deák Ferencz-u. 3. 2OO5

W Telefon-izám 567. Telefon-izám 567.
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A készülék egyszerű könnyű kezelhető
ségénél fogva a munkás minden további ne
hézség . nélkül kezeli azt, szívesen dolgozik 
vele, mert hisz az ültetés sokkal könnyebb 
vele, mint kapa után á kézzel való fáradságos 
ültetés.

A munka ezen vetőkészülékkel igen gyor
san megy-és a beültethető terület nagysága 
attól függ, hogy a munkás milyen gyorsan 
tud haladni a szántott földön. Tiz órai munka
időt véve alapul egy munkás a különböző 
viszonyok szerint naponta 1—3 kát. holdat 
ültethet be.

Az ültető alkalmazása előtt a négyzetbe 
ühetés pontos keresztül vitele szempontjából 
a területet vonalozzuk meg.

A tengeri ültető előnye, hogy a magva
kat egymás mellé rakja le, a mag mindig 
egyenletes mélységbe lesz ültetve s igy egy- 
időben egyenletesen kell ki; kevesebb vető
magra lesz szükség, mert ha a mag egyenle
tes, mindig csak a kívánt és előre meghatá
rozott számú magot ülteti el; a munka gyorsabban 
halad mintha, kapa után ültetünk; a betakarása 
a magnak elesik; kezelése, beállítása egyszerű. 
Az ültető könnyű amennyiben a súlya 3 kgrm.

Ára 12 korona kapható Mc. Cormick 
cégnél Budapest, V. Alkotmány-utca 12.

Állami nőpsegitő gazdasági akciók 
Magyar országon.

m.
A gazdasági szociológiái tevékenységnek 

az a feladata, a falusi társadalom szervezése, 
társadalmi és gazdasági nevelése. Ennek első 
etage-ja a falusi gazdakör, a paraszt kaszinó 
Az országnak haladottabb, magyarabb (tehát 
egynemübb) vidékein már minden faluban van 
gazdakör, itt a kirendeltségnek kellett meg
csinálni, hogy a falu gazdáinak közös gazda
sági érdekeit egy szervezet előmozdítsa, hogy 
ebben a szervezetben beletanuljanak az „egye
sített erők" elvével tovább dolgozni, mert a 
későbbi intézmények a szövetkezeteknek, s köz-’ 
kereseti társaságoknak a gazdakör az előis- 
kolája. Ide jár a parasztember szabad idejé
ben, itt hasznos dolgokat olvasgathat, itt fel
olvasásokat s előadásokat hallgathat s itt azok
nak is van szavuk, akik a községi képviselő
testületből kiszorultak. Ha jól vezetik a papok, 
tanítók, jegyzők, — földbirtokos elnökök — a 
gazdakört, áldásos emeltyűje a falusi nép szel
lemi fejlődésének. Szegény falukban a kiren
deltségek bérelnek kaszinó helyiséget, mert 
fontos, hogy pihenő idejében ide jöjjön a pa
raszt, s ne menjen a korcsmába. Az erdélyi 
kirendeltség területén 9 vármegyében 460 
gazdakör alakult 23.509 taggal, esik tehát egy 
gazdakörre 51 tag. A tót vidéken a rövid idő 
alatt 14, a ruthén akcióban 23 gazd kör mű
ködött. 1909 ben, azóta is több fejlődött. A 
gazdakör alakítás az első lépése a kirendelt
ségnek, mert a többi segélyt csak ezen a 
közegen át tudja és akarja a gazdanép közzé 
juttatni. így legelső gondja, hogy a faeke (!) 
hazájában felszerelje a gazdaköröket kisgaz
dáknak való modern közös gépekkel, de még 
használati eszközöket 30%-os állami kedvez
ménnyel vásárolhatnak a gazdaköri tagok. 
Ebben már csak azért sem szükmarkuskodik 
a földmivelési minisztérium, mert a miniszteri 

szék elfoglalásakor igaz alapról szólott oda a 
gazdáknak gróf Serényi Béla földmivelésügyi 
miniszter: „termeljünk többet" s ennek sok 
minden egyében felül a.jobb gépek is előfel
tételei. Az erdélyi részeken 1903-tól 1909 vé
géig 305 gazdakörbe 1209 drb. gép ment ki, 
132,528 kor. értékben, de a hegyvidéki gaz
dakörökben is halad a gépfélszerelés. A jó 
gépeknek megvan a példás hatása, mert ime 
az erdélyi gazdakörök tagjai maguk is vesz
nek már gépeket, igy 244 gazdakör 722 drb. 
gépet vett 116.383 kor. értékben, ebből a ki
rendeltség csak 32.457 korona kedvezményt 
vállalt.

A gazdakörök részére a földmivelésügyi 
minisztérium 100—200 könyvből álló, u. n. 
népkönyvtárt- szokott adományozni, oly falukba, 
ahol a parasztcasinó látogatása már állandó 
divatban van. A hol már olvasottabb a gazda
nép, ott 6—8 hetes gazdasági esteli tanfolya
mot tart a megyei gazdasági vándortanár, a 
szabad vasárnapokon pedig más községekben 
tart gazdasági, szociális és szövetkezeti elő
adásokat-, igy mintegy előkészíti a talajt a 
gazdaköri és szövetkezeti életre. A tanfolya
mok s vasárnapi előadások alkalmából népies 
füzeteket osztanak ki, — amelyekben egy-egy 
gazdasági thémáról csak éppen annyi tanács 
van írva, hogy a kisgazda azt követvén, egy 
lépéssel előbbre haladhasson. Nem tagadható, 
vannak olyan elmaradt községek is, ahol egy
előre a gazdasági kalendárium kiosztásával 
lehet a naiv népet az értelmesség fokain 
előbbre emelni,— 1909-ben az erdélyi része
ken 353 községben 499 téli falusi előadást 
tartottak 24,914 kisgazda előtt, a népkönyv
tárak száma 315 volt, a hegyvidéken 35 falu 
bán. Ha már előadások és olvasás révén 
tanulásra szoktatták a kisgazdát, még mindig 
nincs meg a biztos alapja az előbbre terelés
nek, mert conservativ paraszt csak azt hiszi 
el, amit lát, s mert kivált az elhagyatottabb 
vidékeken nincs a közelben egy-egy minta
szerű középbirtok, vagy uradalom; fokonként 
egy-egy értelmesebb gazdából minta-parasztot, 
illetve mintagazdaságot állítanak, amelyet az 
állam jobb gépekkel; állatokkal, vetőmaggal, 
gyümölcsfákkal stb; lát cl s ezért a gazda egy 
rendszeresebb vetés forgóra, falusi gazdasági 
rendszerre vállalkozik. Ilyen mintagazdaság a 
hegyvidéken 9, a felvidéken 5 községben volt 
15—30 khold terjedelemben.

Egy-egy.kiválóbb gazda fiából jobb gaz
dát ambitiónál, ezeket a kirendeltségek az állami 
földmives iskolában helyezik el, de vannak 
ezen a vidéken kisebb méretű különleges is
kolák is, pld. Tordán és Alsóvereckén, a hol 
a vidéki viszonyoknak megfelelő tananyagai 
gyakorolnak és tanítanak. Ilyenformán éven
ként 30—40 kisgazda fia nyer nagyobb gazda
sági tudást, s ha ezek felnőnek, kitűnő elöl
járókká nevelhetők a gazdakörben s a szövet
kezetekben.

De gondolnak a kirendeltségek arra is, 
hogy ezen elöljárók, akik a kirendeltségek 
exponensei a falukon többet tudjanak, lássa
nak s tanulhassanak. Ezért engedélyezte a 
minisztériuma a 2—3 napos gazdasági tanul
mányi kirándulásokat, vagy jól felszerelt állami 
gazdasági telepekre, vagy oly vidékekre, ahol 
már haladottabb a mezőgazdaság s társadalmi 
kultúra. így pld. az erdélyi részeken a Brassó 
és Beszterce vidéki szász falvakban nemcsak 

szívesen látott vendégek a más vidéki papok, 
tanítók, jngyzők és jobb gazdák (minden falu
ból 3—5 ember vehet részt), de magasabb 
szász kultúrájukon sokat is tanulhatnak ezen 
népvezetők, amint a maguk vidékére is át
plántálhatnak. így lesték el pld. a Sack eke, 
a henger, a tengeriültető gép, a lókapa, a 
répa- és szecskavágó gép, a tejszövetkezet, a 
marhabiztositó szövetkezetek hasznát és lega
lább megcsudálhaták a szászok egyetértését, 
és munkabeli fáradhatatlanságát.

(Folyt, köv.)

KORMÁNYINTÉZKEDÉSEK.
A szeszadópótlék. Az 1911. évi állami 

költségvetésről szóló 1911: XIV. t.-c. 8. §-ában 
a szeszadópótlékra vonatkozólag foglalt hatá- 
rozmányok végrehajtása tárgyában az 1998: 
XXVIII, t.-c. végrehajtása iránt kiadott utasí
tás II. részének hetályon kivül helyezése mel
lett a pénzügyminiszter a következőket rendelte 
el: Az 1911. XIV. t.-c. az 1899; XXIV. t.-cik- 
kel behozott szeszadópótléknak tételét, melyet 
az 1901: XIII. t.-c. 10 fillére leszállított, az 
1908: XXVIII, t.-c. 123. §-a pedig 30 fillérre 
emelt, 1911. évi szeptember l.-ével kezdődő 
hatálylyal 50 fillérre, a szeszadópótléknak az 
1889: XXIV, t.-c. 4. §-a szerint engedélyezett 
visszatérítés esetében a visszatérítendő össze
get pedig ugyancsak 1911. évi szeptember 1. 
napjával kezdő hatálylyal az 1899: XXIV. t.-c. 
4. § 1. pontja alatt említett esetben 15 fillér
ről 22 fillérre, a 2. pontja alatt említett eset
ben 30 fillérről 50 fillérre emelte fel. E tör- 

( vényes határozmányoknak megfelelően az 1899.
évi XXIV. t.-c 2. §-a alapján szeszadópótlék
mentesen beszerzett és előírásba vett alkohol
mennyiségekről vezetendő számláknak az elő
írásba veti alkoholmennyiség kimérése után, 
legkésőbb azonban a megállapított 12 havi 
időtartam lejártával eszközlendő lezárása alkal
mával megejiendő leszámolás eredménye sze
rint fizetendő szeszadópótlék az 50 filléres té
telnek megfelelő összegben lesz beszedendő 
akkor is, ha a leszámolás tárgyát képező al
koholmennyiség még 1911. évi szeptember 1. 
előtt szereztetett be, a leszámolás azonban 
1911. évi szeptember 1-én, vaky e napot kö
vető időben ejtik meg. Hasonlóképpen mind
azokban az esetekben, midőn a szeszadópótlék
tól feltételesen mentes szesz beszerzésére adott 
engedélyhez képest a szeszadópótlék iránt biz
tosíték teendő, e biztosíték összegének meg
határozásánál a szeszadópótlék az 50 filléres 
tétel szerint számítandó akkor is, ha a bizto
síték még 1911. évi szeptember 1. előtt téte
tett és ez a biztosíték az említett napot követő 
időre is hatályos.

Tenyészlovak kiállítása és díjazása. A 
m. kir. földmivelésügyi miniszter 33122—II/l. 
szám alatt a vármegyei és városi gazdasági 
egyesületeket, valamint a törvényhatósági ló- 
tenyészbizottságok elnökeihez leiratot intézett 
a lókiállitásokon és lódijazásokon kiállítandó 
lófajták és azoknak államsegélyből való dijaz- 
hatása tekintetében. Felhívja a miniszter a ki
állítási rendezőség figyelmét arra, hogy a kü
lönböző vidékeken tartandó lókiállitáson külö
nös gondot fordítsanak az illető vidék tenyész- 
kerületi beosztására, nehogy az illető vidék 
gazdái tévesen befolyásoltassanak, a követendő 

Oberurseli Motorgyár Részvény-Társaság Oberursel
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tenyészirányt illetőleg, ami eddig gyakran tör- | 
tént meg, főleg hidegvérű lovaknak más te- I 
nyészirányba osztott kerületekben való kiállí
tása folytán. Éppen ezért a földmivelésügyi 
miniszter által az illető vármegye lótenyész- 
bizottság elnöke utján adományozandó pénz
összegből csak az illető vármegye egész terü
letére avagy annak egyes részeire nézve meg
állapított általános tenyésziránynak megfelelő 
lóanyag részesülhet pénzbeli, de egyszersmind 
■díszoklevélben kitüntetésben is kivételt képez
nek e rendelkezés alól a hidegvérű tenyész- 
kerületeket alkotó vármegyék területei, hol úgy 
a vérbeli, mint a hidegvérű tenyésziránynak 
■megfelelő lóanyag, egyforma díjazásban része
síthető, valamint az országos jellegű, vagy több 
Tármegye területére kiterjedőleg rendezendő ló 
kiállítások.

Használt távírda huzalok. A gazdaközön
ség tájékoztatása céljából közlöm, hogy a m. 
■kir. kereskedelemügyi miniszter ur — vonatkozó 
•értesítése szerint — az ócska .vas- és acél hu
zalnak gazdasági célokra való eladását beszün
tette, miután újabban inkább bronzhuzalok alkal
maztatnak a táviró és távbeszélő építkezéseknél 
s igy ócska vas- és acélhuzal készlet nem lesz 
■raktáron. — M. kir. földmivelésügyi miniszter.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
— Esküvő: Ugrón Jenő pusztakámarási 

“földbirtokos augusztus hó 8.-án esküdött örök 
hűséget Dózsa Sasának, Dózsa Endre kamarás, 
álispán bájos leányának. Úgy az ifjú párnak, 
mint az örömapának szerencse kivánatainkat 
tolmácsoljuk.

— Uj gazdasági akadémiai tanár. A föld
mivelésügyi minszter Dr. Hoífmann Ferencz 
segédtanárt a keszthelyi gazdasági akadémián 
rendkívüli tanárra nevezte ki. Lapunk munka
társát kinevezése alkalmából szívélyesen üdvö
zöljük.

Kinevezések a gazdasági felügyelő
ségeknél. A földmivelésügyi miniszter Lickli 
Károly m. kir. gazdasági felügyelőt a VII. fize
tési osztályba, Kisdy-Vásárhelyi Árpád m kir. 

^gazdasági felügyelőt a Vlll-ik fizetési osztályba 
Mesterovits Iván m. kir. gazdasági-segédfelü
gyelőt IX-ik fizetési osztályba m. kir. gazgasági 
felügyelőkké, továbbá dr. Studinka Elemér m. 
kir. gazdasági segédtisztet; Puly Iván, Borne

missza Gábor, Perlaky Eiemér és Balku Gyula 
tfizetéstelen m. kir. gazdasági segédfelügyelőket 
aX. fizetési osztályba m. kir. gazdasági segéd
felügyelőkké, Andrássovich Géza m. kir. mú
zeumi őrt a VIII. fizetési osztályba m. kir. 

.gazdasági falügyelővé nevezte ki.
— GyáSZhír! Részvéttel vettük a gyász- 

■hirt, hogy Tulogdy Samu volt kolozsvári gaz
dasági tanintézeti intéző, majd később gazda
sági felügyelő f. hó 11 -én életének 63 évében, 
■hosszas szenvedés után elhunyt. A megboldo- 
:gultat, ki egyletünknek igen tevékeny tagja 
•volt, f. hó 12.-én temették el nagy részvét 
mellett Kolozsvárt. Temetésén egyletünk számos 
tagja jelent meg.

— Elmaradt állatkiállitás. A Brassóban 
október hónap elejére tervezett állatkiállitás 

• elmarad és azt 1911-ben nem tartják meg.
-— Állatdljazás Gyaluban. Az E. G. E. 

kolozsmegyei szakosztálya augusztus hó 20.-án 
Gyaluban kisgazdák által tenyésztett erdélyi 
magyar szarvasmarhák részére járási állatdija-

zást rendez. A biráló-bizottság elnöke: gr. Eszter- 
házy Kálmán főispán, helyettes elnök Gaílus 
Viktor fdb. Tagok: Dési Gyula, gy. Rosen- 
berger Ignác, Kovács Béla, Kun László br. Jósika 
Aladár, Tazler Rezső, Juhász Árpád gazd. akad, 
tanár.

— Beiratkozások a kolozsvári gazda
sági akadémiába. A gazdasági akadémián az 
1911—12. tanévre a beiratkozások f. évi októ
ber 1 - 8.-ig fognak megtartatni, A beiratáskor 
keresztlevelet és előképzettséget igazoló bizo
nyítványt (középiskolai vagy jeles kereskedelmi 
érettségi) kell felmutatni. Ugyanekkor fizetendő 
97 K 20 f., melyben félévi tandíj, beiratási dij 
és biztosíték is bennfoglaltatik. Az akadémia 
konviktussal áll kapcsolatban, melybeq a fizető
helyes hallgatók 44 K-éit nyerhetnek lakást és 
teljes ellátást.

— Járási termény, gyümölcs, szőlő, bor 
stb. bemutató Tekében. A kolozsmegyei gaz
dasági szakosztály a tekei járási gazdabizott-' 
Sággal karöltve, Tekében 1911 október hó 15. 
és 16.-án járási gazdasági termény, gyümölcs, 
szőlő, bor és gépbemutatót rendez. Az alakuló 
gyűlés julius hó 23.-án volt Tekében a szolga- 
birói hivatalban, amelyen a rendezőbizottságot 
megválasztották, s pedig elnökké: Dózsa Endre 
alispánt, nagyidai birtokost; kiállítási igazga-. 
tóvá Papp Zoltán főszolgabírót; csoport ren
dezőkké: 1. a gazdasági termények csoport
jában Scheiner János birtokost; 2. a gyümölcs
csoportban Hermann Albert tiszteletest; 3. a 
szőlőcsoportban Frontos István igazgató, taní
tót; 4. a borászati csoportban Schuster Károly 
birtokost; 5. a konyhakerti termények cso
portjában Hoffmann Frigyes és Wagner János 
községi elöljárókat. Beválasztattak továbbá a 
rendezőségbe: Tokaji László E. G. E. titkár, 
Juhász Árpád gazdasági akadémiai tanár, Sze
mere Bálint m. kir. szőlészetifelügyelő, Wolszky 
Győző és dr. Csérer Lajos gazdasági szak
tanárok.

A 2 napos gazdaünnepély sorrendje a 
következő: október ig.-én d. e. 7—10-ig dol
gozik a bírálóbizottság, 10-kor a kiállítás meg
nyitása és megtekintése, 11-kor a járási gazda
értekezlet megkezdése . a szász iskolában; a 
közebéd után d. u. 4-kor a tekei szőlőtelepek 
megszemlélése; október i6.-án d. e. 9 órakor 
a tenyészállatdijazás megkezdése, d. u. a Camp- 
bell-féle talajmivelőgépek bemutatása, s a 
Scheiner-féle mintagazdaság megszemlélése. 
Nagyon fontos és érdekes lesz ezen 2 napos 
gazdaünnepély olyan végvidéken, ahol a vas
úttól 25 kilóméter távolságban a szász buz
galom, s szakértelem révén úgy a mezőgazda
ság, mint az állattenyésztés, de különösen a 
gyümölcs- és szőlőmivelés példaszerű fokra 
fejlődött.

— A Szolnokdobokamegyei Gazdasági 
Egyesület a gazdasági ismétlő iskolákban leg
több néptanítók fáradózásait jutalmazni óhajt
ván, részükre pályadijakat tűzött ki. A pálya
dijakra 1912. évi február hónap 20-ig minden 
megyebeli néptanító pályázhat, aki az 1911 — 
1912. tanév alatt gazdasági ismétlő iskolát 
vezet és ez ismétlő iskolákban elismerésre 
méltó eredményt mutat föl. Ezzel egyidejűleg 
a gazdasági ismétlő iskolák tanulóit is jutal
mazni óhajtja az egyesület. Buzdításukra több 
jutalomtárgyat tűzött ki, melyeket az vizsgála
tokon oszt ki az egyesület megbízottja. Végül, 
hogy a gyermekeket a mezőgazdaság megérté
sébe és szolgálatába bevezessék, jutalomdijat

adnak annak, a tanulónak is, aki a vizsgán 
atyja ukorica-terméséből a legszebb 'cső ku- ’ 
koricát mutatja be.

— A réten álló fűzfa gazdasági termény. 
Fölmerült eset kapcsán elvi határozatban mon
dotta ki a hatásköri bíróság, hogy a réten álló 
fűzfa, s annak lehullott vagy levágott galya, 
gazdasági termény. Az ilyen termények ello
pása mezőrendőri kihágás, s az ügy elbírálása 
az értékre való tekintettel a közigazgatási ha
tóság hatáskörébe tartozik. ,

— A gyümölcstenyésztés előmozdítása, 
érdekében a Szolnokdobokamegyei Gazdasági 
Egyesület az idén egy 100 koronás első, egy 
80 koronás második és egy 50 koronás har
madik dijat tűzött ki azon megyebeli gazdák 
jutalmazására, kiknek legalább is száz darab 
helyesen kezelt és jól gondozott termő alma és 
körte fájuk - van. A pályázati kérést 1912. év 
julius hónap 1.-ig kell benyújtani az egyesület 
elnökségénél Désen. Az elbírálást lehetőleg a 
következő esztendő augusztusában , végzik el.

— A badi célra alkalmas gépteherkocsik 
szubvenciója. A hadügyi igazgatás a magán
tulajdont tévő gép tehervonatok, teherautomo- 
bil pótkocsival, gyártását, beszerzését és hasz
nálatát beszerzési és üzemi segítséggel támo
gatja, hogy szükség esetén a hadsereg hadi 

| célokra alkalmas gép-tehervonatokkal fölszerel
hető legyen. A segítség rendszerint 4000 ko
rona beszerzési költségből és öt éven át évi 
1000 korona üzemi jutáitokból áll. E segítség 
elnyerhetésére vonatkozó föltételek a budapesti 
kereskedelmi és iparkamara irodájában a hiva
talos órák alatt megtekinthetők.

A tenyészállat tözskönyvek országos 
ellenőrzése. Az „Országos Törzskönyvelő-bi
zottság® megbízásából Murányi Nándor orszá
gos törzskönyvvezető beutazta az állami birá- 
lag kezelt birtokait, hogy azokon tenyészállatok 
törzskönyvéinek helyes vezetéséről meggyő
ződést szerezzen, Útjában meglátogatta a mező- 
hegyesi, fogarasi kisbéri és bábolnai ménes
birtokokat, a fordái ménesgazdaságot és a 
gödöllői korona uradalmat Murányi megálla
pította, hogy a nyugati fajta szarvasmarhák 
törzskönyvelésénél mindenütt kellő figyelmet 
fordítanak a tejelőképesség nyilvántartására, 
ami azt jelenti, hogy szakítva az eddig ural
kodó rideg formalizmussal, most már az állam
birtokokon is a fősulyt a helyes külem mellett 
az állatok tehetőségére fektetik.

— Pályázat erdosltâși jutalmakra. Az 
erdőtörvényben körülirt kopár-, vizmosásos- és 
futóhomok-teiületeken folyó évben létesítendő, 
közgazdasági jelentőséggel biró erdősítések meg- 
jutalmazására gróf Serényi Béla földmivelésügyi 
miniszter az országos erdei alapból tizenegy 
nagy jutalmat, tiz elsőrendű és kilenc másod
rendű elismerő jutalmat tűzött ki. Pályázhat a 
feltételeknek megfelelő erdősítésekkel az erdősítést 
teljesítő birtokos, erdő- vagy gazdatiszt, valamint 
a beerdősitett terület bérlője is. A folyó év 
tavaszán telyesitett erdősítéseket legkésőbb ju
lius végéig, a folyó év őszén teljesített erdő
sítéseket pedig legkésőbb december 25.-ig kell 
a közigazgatási erdészeti bizottságnál, vagy a 
királyi erdőfelügyelőségnél pályázatra beje
lenteni.

- Szölőmunkástanfolyam. kezdődik a 
jövő év januárjától a kecskeméti vincellér
iskolában. A már most közölt pályázati hir
detés szerint a tanfolyamra október 1.-ig kell 
folyamodni. A tanulók teljes ellátást és lakás
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kapnak s ezenkívül hónaponkint 10 korona 
díjazásban is részesülnek. A kérvényeket a 
kecskeméti állami Miklós-Szőlőtelep vincellér
iskola igazgatóságához, kell benyújtani. Fel
veszik azokat, kik, épek, egészségesek, katona
soron, illetve sorozáson túl vannak, magyarul 
Írni és olvasni tudnak.

— Az állati betegségek országos össze-
gezése.

Összesen A mult heti álla- 
] pothoz képest

A betegség neme bo •o
több kevesebb

p d es» l >4» *09
:O rsí ist

S **

Lépfene —------------- 1 337 367 39 38 — —
Veszettség — — — 280 287 7 4 — —
Takonykor -------  — 57 61 3 3 — —
Ragadós száj- és körömfájás 3578 24630 — — 25 532
Juhhimlő--------— — 47 71 1 — — 2
Ivarszervi hólyagos kiütés 28 64 — —■ 8 12
Rühkór —--------— I 159 313 — — 14 30
Bivalyvész . — - — 10 10 2 2 — —
Sertésorbánc — — 365 998 — 7 — —
Sertésvész------------- (11001 3449|| 56 236 — —

— Gabona vetőmagvak eladása iránti hirdeté
sünkre felhívjuk olvasóink figyelmét. Egy nagyobb 
szabású kísérletről van szó, mely iránt máris 
sikerült a külföld figyelmét felkelteni. A jő minőségű 
erdélyrészi gabona és később (ősszel) takarmány 
vetőmagvak kiviteléről 'Van szó, mely ha az idén 
sikerül, állandó jobb értékesítésre van kilátás.

A LAPFELÜGYELÖ BIZOTTSÁG FELÜGYELETE MELLETT
FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ:

TOKAJI LÁSZLÓ.

ALAP AZ ÉRD. GAZD. EGYLET TULAJDONA
AVAVAVAVAVAVAVAVA

=— A MAGYAR = 
JELZÁLOG hitelbank 

KOLOZSVÁRI KÉPVISELŐSÉGE
------- (űokai-u. 2. sz. I. emelet.) ——

és a nagyobb városokban fekvő

ZZ -A. S .A. ZEZ 12
15 évtől 65 évig terjedő törlesztéssel

LEGOLCSÓBBKÖLCSÖNÖKET nyújt.
A jelzálogul felajánlott erdélyrészi 
ingatlanok értékére és a megsza
vazandó kölcsön összegére nézve

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET 
bizalmi férfiai adnak véleményt. 

A KÉPVISELŐSÉG elfogad
TAKARÉK-BETÉTEKET

és előnyösen kamatoztat.
—. ———— Telefonszám 27. . -
2001

Gazdatiszt! állást keres, 40 éves, rei. valásu 19 évi 
gyakorlattal kitűnő bizonyítványokkal, gazdatiszt! 
vizsgát jó sikerrel tett gazdatiszt. Ki a gazdaság minden 

i ágában, cukorrépa termelésben, repce, termelésben, 
valamint az állattenyésztés és hizlalásban teljesen 
jártas. — Jelenleg egy 1800 holdas gazdaságban, hol 
160 hold cukorrépa termelés van évenként, felmon- 
datlan állásban működik. Mefelelő állást elfogadna 
folyó évi November 1.-től, avagy 1912. évi Április hó 
1.-től, kis gyerekei neveltetése végett szerényebb 
igényekkel is. — Esetleg egy kisebb birtokot fixad- 

1 minieztrációra is elvállal.
I 2606 Cim a kiadóhivatalban.

A LEGNAGYOBB ĂLLAM1 ÉS ELSŐ BUJÁKNÁL KITÜNTETVE

Bogyay Gyula tájkertészete
===== t^jkertész és kertépítő =

BUDAPEST
Teíefon 25—33. Kerttechnikai iroda: Telefon 25—31

2278 VII., Crizella-ut I5.
(Lakás: Stefania-ut 1. szám )

Gazdák Biztositó Szövetkezete
BUDAPEST, VIII. Báross-utca 10. sz, 

Alakult 1900. Alakult 1900.
Biztosítási alap

Alapítványok a kormány hozzájárulásával .
Tartalékok . . ..........................

1,981.360.— K.
2,401.687.53 „ 
4,383.047.53 KL

90.349.— „
59.782.26 „ 

109.331.73 „
72.438 23 „
61,730.60 „
39,243.65 „
41,877.32 , 
81,088 76 „ 

106,589.64 „ 
120,164.38 „

Összesen
1901. évi 
1902
1903.
1904.
19Ö5.
1906.
1907.
1908.
1909.
1910.

•V

fölösleg
■»

Ti

»
V
h
» - /

Biztosításokat elfogad tfiz- és jégkár ellen, úgyszintén, 
az ember életére különféle módozatok szerint.

Az üzlet eredményben a biztosított tagok dijarányukban ré
szesülnek és az 1901. évi üzletfeleslegből úgy a tűz, mint a jégkár
ellen biztosítva volt tagok 4%-os díjvisszatérítést kaptak.

Az 1902. évi üzlet feleslege közgyűlési határozattal tarta
lékba helyeztetett Az 1903. évben jégkár ellen biztosítottak 4°/0-os 
díjvisszatérítést kaptak. Az 1904. és 1905. évben a jégkár ellen 
biztosítottak 2—2%-os díjvisszatérítésben részesültek. Az 1906. 
évben a jégkár ellen biztosítottak, kik 5—10 évre adták fel biztosit
fásukat 5% engedményben részeltettek. Az 1907. 1908. 1909. valamin 
1910 évi üzletfölöslegből pedig tartalékainkat gyarapítottuk, úgy hogy 
1910. év végén a tartalékok 2.401,687,53 koronára rúgnak.

Biztosítási ajánlatok benyújtandók közvetlenül, 
vagy a képviselők közvetítésével. Nyomtatványokkal 
és felvilágosítással minden irányban készséggel szolgál,.

2008 Az igazgatóság.

g&

gs.

® KSJ El
I .

felhívás

GABONA-VETŐMAGVAK ELADÁSÁRA.
Nagyobb külföldi kereslet lévén erdélyrészi gabona

vetőmagvak iránt, felhívjuk azon hazarészi birtokos urakat, akik
nek az idén jobb minőségű

búza, rozs, árpa és zab
termésük van, hogy azokból (ha csak egyikből is) egy 2 kg.-os, 
teljesen azonos mintát

augusztus hó 24-éig
a mennyiség mázsánkénti ár és hektolitersúly megjelölésével — 
hozzánk beküldeni szíveskedjenek.

AZ

ERDÉLYI GAZDA
KIADÓIIIVATA1.A, KOLOZSVÁRT.

I

2612
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fűkaszáló, aratógép és föld
:: mivelő eszközök gyára ::

TORONTO, Si».
„Side Delivery"

te
H

világ legjobb gyártmányai!

Ell_

□ML.

<5

VrvpnAII.»iiVti'^r,T^' £

Kombinált szénagyüjtő- és forgatógép.

Árjegyzéket kívánatra ingyen küld

Massey-Harris C° B. T. Budapest, 0., fllkotmány-utca Z3L

• •

i

■ czrzzsnszís

10-50 éves lejáratú

tói
olcsó ingatlan jelzálogkölcsönöket, szerzek 
konvertálok más intézet* terheket, rendbeszedem egy
úttal az elhanyagolt telekkönyvi birtok és teherállapoto- 

t, kagyors és költséget kímélő eljárással.

A „Nagyszebeni Földhitelintézetétől 
•adó- és egyéb levonásmentes, óvadékképes, különösen 
katonai óvadékul alkalmas, a tőzsdéken is jegyzett 50 

év alatt kisorsolandó

4‘/2%-ot tisztán jövedelmező zálogleveleket. 
A szelvények költségmenteseniaz intézetnél Nagysze
benben és a „Kolozsvári Kereskedelm. Banknál" ki

fizettetnek 2018
A legmegbizhatóbban közvetítem: 

magán- és bérházak, birtokok és bérletek, erdők, bá
nyák és ezek termékeiuek adás-vételi ügyleteit. 

Telefon: 859. sz.

Erdélyi erdő-, faanyag- és öányaögynökség 
GOMBOS BENŐ Kolozsvár, Ferenc Jözsef-nt l 
A „Nagyszebeni Földhitelintézet" kizárólagos ügynöksége.

SzŐlŐkÖtÖSŐ- fonál
jobb és olcsóbb xnip t a raffia.

ZSÁK és 
PONYVA

a legjobb minőségben
■ és legjutányosabban a .

rischer*£É12. 
isák és ponyvagyárban BudapeS t 
Nádor-utca 31—33 sz. szerez- 
heta be. A Fischer-féle szab, 
impregnált szavatolt tiszta lenbal 
lészült vízhatlan ponyvát nagy 
strapa mellett is eltartanak 10_ 12
évig. A 28 év óta fennálló Fischer- 
féle zsák- és ponyvagyár az ország 
legjelentékenyebb uradalmainak és 

viszonteladóinak szállítója. 
Pontos, szolid kiszolgálás.

Ponyvakölcsönző intézet. 
Tessék ajánlatot kérni I

___ ______ 2260

--------- Jí.iílönleg’es gyár ...... .

Garvenswerke,
Wien. II., Handelsquai No I3ÓÍ

Mintaraktár: l„ Schwarzenbergstrasse 6.
ERDÉLYI BAH

és TAKARÉKPÉNZTÁR R.-T.
- Kolozsvár, Mátyás kir.-tér 32 _

Kisbirtokosok jelzálogosztálya kölcsö
nöket nyújt kisbirtokosoknak betáb- 
lázás mellett a mindenkori pénzviszo- 
nyoklioz mért legelőnyösebb kamato
zás mellett.

Már meglevő magas kamatlábú kölcsö
nöket olcsóbb kamatlábú kölcsönné 
konvertál.

Jelzálogosztálya törlcsztéses kölcsönöket 
nyújt nagyobb földbirtokokra 10— 
50 évig terjedő időtartamra a kama
tot is magában foglaló előnyös anuitás 
mellett.

Mcgkerosésekre rövid idő alatt felvilágo
sítással szolgál

-017 Az igazgatóság.

Őszi trágyázás!
Óvakodjunk Óvakodjunk

a hamisításoktól! a hamisításoktól!

Valódi Stern^^Marka védjegyű.

TT 11 «» T»1 í« «1 «i £» 1 4» fc a lc«i°bb és legolcsóbb 
b. a lati foszforsav műtrágya!

\ ■

■ -h A %
Ih 1o STtraKa H(nKE ș

/»

Tliomasschlacke-

V T T lUT n Q a Thomatpliosphalfabnkcn
V I L 111 U u Berlin, vrtérképvúrlftjr.

Csak akkor 
ilyen {Mg

van és 
óloinzár

1 hltnisi táslól 
szigorúan 

óvakodjunk.

valódi, ha 
zsákban. 
eredeti 
van rajta.

2617

Minden zsák 
tarfaloinjel- 
zésscl van 

ellátva.

KALMÁR
III IIAI’liST, VI., ANBRÁSSY-UT 49. SZÁM.
Különítsen a Jelenlegi rendkívül olcsó árakra 

llgyclmcztoijük a vásárlókat I T»ț
rrrr mi n i mm iiíiii hiiiiiiiiiiiiiniiiiiBiiMiiiiiiiiim 1111 m I

A legjobb sorsjegy a magyar jelzálogöítfilte 
KONVERZÍONALIS SORSJEGY, 

MERT 
MERT
MERT
MERT
MERT

EGY MIELIÓ KORONA.
Húzások: minden év febrnár 25-cn, április 25-cn, június 25-én,

e sorsjegyek mindegyiket kihúzzák,

e sorsjegyek akkor is tovább játszanak, ha azokra mái 
egy vagy több nyeremény esett,
e sorsjegyek 70 éven át játszanak és kaucióként is le- 
tehetők bárhol.
az összes létező sorsjegyek közül a legjobb játékterve 
ennek van és

legnagyobb főnyereménye 2004

augusztus 25-én, október 25-cn és december 27-én.

Részletre:
egy darab 10 havi részletre havi 16'— korom 

15-— •
ll-
lO—
9- — »
7-50

d —

>

>
»

»>
Vagy letette .'{<)•— K foglaló Icfirrtcvr után Ir’gol*-viM» hm»(u. A 
nyerrtnénvek azonnal a vevőt illetik.

Knplintó n

Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank Részv.-Tán.
Mátyás király-tér 7. szám alatt

I
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uj es egyszer használt zsákok, ponyvák, kévekötél, amerikai 
manillazsineg kölcsön és eladás kartellen kivül.

2578

NAGEL ADOLF BUDAPEST, V., Arany János-u. 10. Táviratcím Nagela. :: Telefon 35—92.

MATUTSEK JÓZSEF 
(MET KOLOZSVÁRT, Szentegyhaz-utcza 3. TSR| 

Ajánlja általánosan elösmert saját műhelyében készült 

FÉRFI és NŐI CIPÓ RAKTÁRÁT.
Vidéki megrende
lések mérték után 
de legbiztosab

ban egy használt, 
a lábra találó cipő 

beküldésével a 
legjobb anyagból 
és divat szerint le
hetőleg gyorsan 

teljesittetnek.

lueg*njaToTo gyümölcs-, törköly és 
ToorsepriCL-lepároló Íz ész xil éke Ír, 

duplafőző kazánok vizíürdővel, kozmásodás lehetetlen, mert a cefre teljesen 
vizben lesz fölforralva. Egyszerű keverővei ellátott és tengelyen fordítható, 
könnyen és gyorsan kiüríthető főzőkazánok, mindennemű pálinka és cognacfőző 

kazánokat szállít és gyári berendezések felszerelésére ajánlja magát 

Gállik Lajos rézmüvesmester üzlete
BUDAPEST, VII.

CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, VáozMrörút 08,

Bíta! a legjaUnyoMbb ifik mellett ajántutnata

Locomobil és gőz cséplőgépek, 
lártánr-cséplógapek, lóhere-cséplők, 

tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratögépek. 
szénagyüjtök, boronák, sorvetögépek, Planat Jr. 

kapálók, szecskavágók, répavágók, kusorloza- 
morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes 
aczél-*kék, 2- és 3-vasu ekék éa minden

egyéb gazdasági gépek.

j „Erdélyi Gazda Tárca-Naptára
U tizenhetedik évfolyamának előkészítő munkálatai most van- 

g nak folyamatban, mely alkalomból felhívjuk a t. hirdetők 
j| becses figyelmét a zsebnaptárban közölt hirdetések rend 

kívüli eredményességére.

Az fa
mely az egyetlen, mely magában foglalja az erdélyi 
szilágyvármegyei vásárok egyedül pontos jegyzékét, 
idén még az eddiginél is nagyobb számban fog megjelenni, 
mely körülmény fokozza a zsebnaptárban közölt hirdetések 

eddig is kedvezően ismert eredményességét.

Az ezredéves országos kiállításon nagy éremmel, I. Szegedi és II. Pozsonyi 
mezőgazdasági kiállításon 3 ezüst éremmel kitíintetve.

Kertész-utca 8. szám.

J{épes árjegyzéket bérmentve küld. Ócska' rezet folyó árban becserél.

Hirdetések árai:

$

țI
óv

4*

£

A címlap alsó egyharmada .................................
Egy boríték oldal........................ •.......................
Az utolsó belső boríték oldal (bankópénztárcánál) 
Belső címlap alsó egyharmada vagy hátlapja . 
Tíz szöveg oldal alján 2 cm. széles szalag hirdetés 
Az első és utolsó színes oldal.........................
Szöveg közötti oldal (minden páros oldalon) . 
Színes papírra nyomott hirdetés.....................

50
50
40
30
30
25
20
15

kor. 
kor. 
kor. 
kor. 
kor. 
kor. 
kor. 
kor.

HomlokzatokbelsőhelijisÉgek 
meszelésére 

a legjobb és a legtökéletesebb fajtyukok.
A kolozsvári 

állatkiállitáson első 
díjjal díjazott

Orpington- 
törzstyukok 
e 1 a d ó l<.*

țr

■4'.

2G15

felHirdetéseket szeptember hó 15-ig

az „Erdélyi Gazda“ kiadóhivatala
vesz Kimerítő ajánlatot és mintát szívesen küld:

LUTZ EDE és TÁRSA festékgyára
BUDAPEST, VII., kér., Örnagy-u. 4.

Erzsébet-út
13. szám.

Ny. Gámán J. Örököse könyvsajtóján Kolozsvár.


